

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Российско-Таджикского

(Славянского) университета

профессор Машраб Фаизулло Курбонали



« 15 » 10 2024г.

ОТЗЫВ

ведущей организации - Российско-Таджикского (Славянского) университетана на диссертацию Шарифзода Рамазони Алимурод «Вклад международных организаций в социально-экономическое развитие Хатлонской области Республики Таджикистан в годы независимости (1991–2016 гг.)», представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 – «История международных отношений и внешней политики».

Актуальность работы. Участие Республики Таджикистан в международных организациях показало, что страна постепенно наращивает своё сотрудничество с международными структурами. Международные организации выступают не только международными площадками для обсуждения и решения тех или иных вопросов внутренней и внешней повестки, но и являются одним из важнейших субъектов, оказывающих экономическую, финансовую, гуманитарную, инвестиционную и грантовую помощь для нашей страны. Проблема помощи международных организаций в становлении мирного процесса, развитии экономики и решении социально-экономических вопросов Хатлонской области в годы независимости, безусловно, является актуальной.

Участие международных организаций в развитии социальной сферы населения Хатлонской области, например, в сферах образования, науки и

искусства способствовало её интеграции в мировое научно-техническое и культурное сообщество. Следует отметить значимый вклад международных организаций в развитие социально-экономической жизни Хатлонской области Республики Таджикистан в годы независимости.

В этом отношении следует приветствовать диссертационную работу Шарифзода Рамазони Алимурод, которая посвящена вкладу международных организаций в развитие социально-экономической жизни Хатлонской области Республики Таджикистан.

Объектом диссертационной работы является выявление особенности вклада международных организаций в социально-экономическое развитие Хатлонской области Республики Таджикистан в годы независимости (1991-2016 гг), что подчеркивает актуальность и самостоятельность данного исследования.

Предмет исследования автором определен следующим образом: правовые, конституциональные основы, законодательные акты Республики Таджикистан и закрепление их на официальном уровне, стандарты ООН, Фонда Ага Хана и других международных организаций в оказании технической, финансово-экономической и гуманитарной помощи Хатлонской области.

Диссертационное исследование Шарифзода Рамазони Алимурод по существу является первым комплексным исследованием такой проблемы, как исследование вклада международных организаций в восстановлении и дальнейшее развитие экономики, в решение важнейших социально-экономических проблем Хатлонской области, в том числе в сфере здравоохранения, культуры, занятости и социальной защиты населения.

Основной целью данного исследования является анализ и обобщение вклада международных организаций в развитии социально-экономической жизни Хатлонской области Республики Таджикистан.

Диссертационное исследование носит аналитический характер и может быть использовано для научного исследования вопросов истории и науки

таджикского народа, при чтении спецкурсов на исторических факультетах вузов Республики Таджикистан.

Вместе с тем, это достаточно глубокое теоретическое исследование, в котором анализируются законодательные акты, сборники документов, справочные и статистические сборники, нормативно - законодательные акты, делопроизводственные публицистические документы, тексты выступлений, книги, интервью Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона, архивные материалы, информация с официальных сайтов ООН, АКДН, USA, ШОС, ОБСЕ, ОИК и других организаций, отражающая вклад международных организаций в развитие социально-экономической жизни Хатлонской области Республики Таджикистан.

Таким образом, объективное и аргументированное освещение деятельности международных организаций, в частности, анализ вклада международных организаций в развитие социально-экономической жизни Хатлонской области Республики Таджикистан, имеет не только познавательное, но и практическое значение.

Анализ содержания диссертации.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы. Во введении сформулированы цели и задачи исследования, обоснована их актуальность и представлены положения, выносимые на защиту.

В первой главе **«Роль международных организаций в развитии социально-экономической инфраструктуры Хатлонской области»** диссертантом Шарифзода Рамазони Алимурод представлен анализ истории становления и развития взаимоотношений Таджикистана с международными организациями в первые годы независимости. Дается краткий обзор по вопросам административного деления и экономического потенциала Хатлонской области в указанный период.

Соискатель Шарифзода Р.А. в первом параграфе «Деятельность международных организаций по постконфликтному восстановлению и

развитию промышленности Хатлонской области» рассматривает предпосылки установления взаимоотношений с международными организациями, классифицирует деятельность данных организаций по направлениям, определяет факторы сотрудничества в новых условиях.

Во втором параграфе «Участие международных организаций и стран-доноров в восстановлении и развитии социально-экономической инфраструктуры Хатлонской области» диссертант Шарифзода Р.А. анализирует вопросы начала и процесса осуществления экономических преобразований в Таджикистане в условиях политического и экономического кризиса, где актуальными направлениями деятельности международных организаций являлись ускорение процесса приватизации, обеспечение доступа к современной технологиям, подготовка кадров, приобретение управленческого опыта, доступ на внешние рынки, развитие экспортного потенциала и расширение финансовой базы, постановки народного хозяйства на рельсы рыночной экономики.

Вторая глава **«Привлечение международных инвестиций и их роль в трансформации сферы сельского хозяйства Хатлонской области»** включает в себя рассмотрение и анализ важных проблем сельского хозяйства, производство современных высокоэффективных средств, переработку и сбыт сельскохозяйственной продукции, отрасли агросервиса, производственную и социальную инфраструктуру. Коренные преобразования были нацелены на формирование многоукладного сельского хозяйства и приспособление его к рыночным условиям.

Соискатель Шарифзода Р.А. утверждает, что основными направлениями в этой работе стали разгосударствление перерабатывающих отраслей, реорганизация колхозов, совхозов и создание на их базе дехканских хозяйств, совершенствование законодательной базы и т.п. Эти преобразования привели к смещению производства значительной части важнейших видов сельскохозяйственной продукции частного сектора.

Диссертант Шарифзода Р.А. посвятил первый параграф второй главы «Реформа сельского хозяйства и привлечение международных инвестиций в развитие хлопководства и продовольственной безопасности Хатлонской области» вопросам освоения рыночных отношений в сельском хозяйстве, формированию реального собственника средства производства и результатов труда, более эффективному использованию внутренних и внешних резервов и ресурсов, ускорению развития производительных сил отрасли, активному участию государства в условиях перехода к рыночной экономике в регулировании агропромышленного производства экономическими методами.

Во втором параграфе «Вклад международных организаций в формирование агропромышленного производства и обеспечении продовольственной безопасности Хатлонской области» соискателем рассматривается роль известных международных организаций таких как АКДН (Организация Ага Хана по развитию), Фонд Ага Хана (АКФ), Агентство США по международному развитию (USAID), Международной организации труда, (МОТ) и других специализированных учреждений ООН, таких как Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций (ФАО), специализированное учреждение ООН по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО), и Всемирной Организации Здравоохранения (ВОЗ) в инвестирование разных отраслей экономики Хатлонской области в трудный для республики период. Здесь же даются сведения о конкретных программах упомянутых организаций в регионе и делается анализ результатов реализации данных программ.

В третьей главе **«Содействие международных организаций в трансформации социальной сферы Хатлонской области»** диссертант Шарифзода Р.А. оценивает вклад международных организаций в продвижении гуманитарных программ, приводит статистические результаты деятельности международных организаций в регионе в начале 1990-х годов, отмечает важность гуманитарной помощи, которую оказали страны-доноры для улучшения разных отраслей жизни населения.

Соискателем Шарифзода Р.А. отмечено, что авторитетные международные организации, такие как Всемирная Продовольственная Программа ООН, Верховный Комиссариат ООН по Делам Беженцев, Международная Организация по Миграции, Федерация Красного Креста, Фонд Ага - Хана, Общество Красного Креста и Красного Полумесяца, Врачи Без Границ, Фармацевты Без Границ, СНГ, Международный Валютный Фонд ОБСЕ и такие страны – доноры, как правительства США, Германии, Великобритании, Швейцарии, Голландии, Канады, Европейский Союз - Бельгия, Дания, Германия, Греция, Испания, Франция, Ирландия, Италия, Люксембург, Нидерланды, Португалия и Великобритания, - начали активно искать пути оказания помощи населению республики, в частности Хатлонской области, а с осени 1992 года Департамент по гуманитарным вопросам Секретариата ООН направил миссию для оценки потребностей страны в чрезвычайной гуманитарной помощи.

В первом параграфе «Роль международных организаций в стабилизации гуманитарной ситуации в Хатлонской области» диссертант Шарифзода Р.А. рассмотрел вопросы последствия распада СССР для экономики стран членов Союза, конкретно описал проблемы, возникшие в результате кризиса в стране, в том числе, в Хатлонской области, привел данные статистики оказанной международными организациями помощи для снижения уровня бедности в регионе, обеспечения населения питьевой водой, содействия трудоустройству в условиях характерной для местности и т.д.

Соискатель Шарифзода Р.А. подчеркивает, что с учетом сложных финансово-экономических условий развития страны и наблюдаемого высокого уровня занятости в неформальном секторе, одной из реальных альтернатив поступательного развития, наряду с совершенствованием законодательства, обеспечения доступа населения к принятию решений и прозрачности реализации принимаемых решений становится стимулирование развития предпринимательства.

Автор диссертационного исследования во втором параграфе третьей главы «Вклад международных организаций в развитие сферы здравоохранения Хатлонской области» рассматривает вопросы возникшей необходимости реформы системы здравоохранения республики после распада СССР с учетом новых реалий. В этом же параграфе соискателем описаны предпосылки становления двусторонних и многосторонних отношений Республики Таджикистан с международными организациями в сфере здравоохранения, классифицированы и систематизированы разные направления взаимоотношений в области здравоохранения в Хатлоне, проанализированы результаты реализованных специальных программ международных организаций в Хатлонской области, отмечены достижения и недостатки деятельности определенных программ, оценен вклад конкретных организаций в развитие сферы здравоохранения в Хатлонской области, подведены итоги реализации проектов.

Достоверность основных полученных результатов и выводов сомнений не вызывает и подтверждается апробацией работы на многочисленных Республиканских и Международных конференциях. Следует также отметить, что основные результаты работы опубликованы в большом количестве статей в рецензируемых журналах. Выносимые на защиту выводы отличаются не только обоснованностью, но и новизной. Доводы и аргументы автора довольно убедительны и заслуживают внимания.

Научная новизна исследования Шарифзода Рамазони Алимурод состоит в том, что впервые на основе комплексного изучения и анализа научных трудов рассматривается роль международных организаций в решении социальных и экономических проблем Хатлонской области. В научной работе исследования объективно показана не только положительная роль международных организаций в восстановлении экономики и решении социально-экономических проблем Хатлонской области, но также выявлены проблемы и недостатки в реализации намеченных задач.

Автором представлен комплекс практических рекомендаций по преодолению недостатков, которые тормозят реализацию реформ в сфере экономических и социальных проблем Хатлонской области. Новизна исследования состоит также в том, что это первое в отечественной и зарубежной литературе диссертационное исследование, в котором анализируется вклад международных организаций в решении социальных и экономических проблем Хатлонской области за исследуемый период.

Вынесенные на защиту положения характеризуются новизной, концептуальной глубиной, практикоориентированностью. Проблемы, затронутые и разрешенные в диссертационном исследовании, содействуют исследованию отечественной истории.

Теоретическая значимость исследования заключается в возможности использования научно-теоретических выводов для научного исследования вопросов истории и науки таджикского народа, истории международных отношений, при чтении спецкурсов на исторических факультетах вузов Республики Таджикистан.

Материалы диссертации также могут быть полезны при составлении учебников и учебных пособий по истории таджикского народа, по истории международных отношений для вузов республики, при чтении спецкурсов для студентов исторических факультетов вузов республики. Выводы, предложения и рекомендации автора обобщают и дополняют научные знания о влиянии международных организаций на процесс трансформирования мирового сообщества и развивают теоретические основы исследуемой проблемы.

Диссертант Шарифзода Рамазони Алимурод подчеркивает, что результаты и выводы данной диссертационной работы могут быть использованы для проведения дальнейших исследований, работы в общественно-политической, социально-экономической, культурной сферах жизнедеятельности обществ и др.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Очевидна практическая ценность работы. Её материалы могут быть использованы в вузах как Республики Таджикистан, так и в других странах постсоветского пространства.

Исследование представляет собой многоэтапный экспериментальный труд. Диссертация имеет солидную методологическую базу. Автор проделал большую кропотливую работу по исследованию вклада международных организаций в развитии социально-экономической жизни Хатлонской области Республики Таджикистан. При этом им были использованы разнообразные методы исследования – описательный, сравнительно-сопоставительный, метод интерпретации, контекстуального анализа, моделирования и аналитического анализа и др.

Вместе с тем, хотелось бы отметить некоторые недочеты работы и высказать свои пожелания:

1. Следует подчеркнуть несоразмерность глав. Первая глава охватывает 56 страниц, в то время, как вторая – 37 страниц, а третья – 43 страницы соответственно.

2. Следовало бы усилить содержательную часть выводов и предложений, поскольку в диссертации имеется немало конкретных конструктивных положений, заслуживающих отражения в этом разделе.

3. Считаем целесообразным выделить в отдельный глоссарий встречающиеся в диссертации и автореферате научные термины.

4. В диссертации и автореферате, к сожалению, встречаются стилистические шероховатости и недочеты технического характера.

В целом, указанные замечания не умаляют общей высокой оценки диссертационной работы Шарифзода Рамазони Алимуроода.

В автореферате сформулирована актуальность и основная цель работы, описаны использованные методы теоретического анализа, обоснована достоверность, научная новизна и практическая значимость полученных результатов, приведены научные положения, выносимые на защиту, и информация об апробации работы, описаны структура и объем диссертации, краткое содержание работы по главам, результаты и выводы диссертационной работы. Автореферат и опубликованные работы диссертанта в достаточной степени отражают основное содержание диссертации.

Заключение.

Характеризуя проведенное исследование в целом, следует отметить, что диссертанту Шарифзода Рамазони Алимуроода удалось представить на обозрение диссертационного совета достаточно качественное исследование.

При этом нужно дать должное автору диссертации, что он показал себя как вполне сформированный, самостоятельный исследователь.

Диссертация выполнена на высоком научном уровне, содержит оригинальные результаты и представляет собой законченную работу.

В целом по актуальности, новизне и практической значимости диссертационная работа Шарифзода Рамазони Алимурода на тему «Вклад международных организаций в социально-экономическое развитие Хатлонской области Республики Таджикистан в годы независимости (1991–2016 гг.)» полностью соответствует п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 (ред.от 01.10.2018), а её автор, Шарифзода Рамазони Алимурода, безусловно заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 - История международных отношений и внешней политики.

Диссертационная работа обсуждена и одобрена на заседании кафедры международных отношений и дипломатии Российско-Таджикского (Славянского) университета от 11 октября 2024года, протокол №2(а).

Врио заведующий кафедрой международных
отношений и дипломатии
Российско-Таджикского (Славянского)
Университета

Кандидат юридических наук



Хакимов М.К.

Доктор политических наук,
Профессор



Саидов Х.С.

Адрес: 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Мирзо Турсун-заде,
30, Тел.: (+992) 37 221-35-50, Факс: (+992) 37 221-35-50, E-mail:
p.rektora@mail.ru

Подписи заверяю:

Начальник УК

«15» 10 2024г.



Рахимов А.А.